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ΠΑΝΤΕΛΗΣ  ΤΡΙΜΗΣ 
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                   Β΄ Λυκείου 
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ΒΑΣΙΚΕΣ  ΤΡΙΓΩΝΟΜΕΤΡΙΚΕΣ  ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ 
 
 

 
 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 
1.  Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις : 
 

α)  ημx = 
2

2
    β)  συνx = 

1

2
 

 

γ)  ημx = 
1

2
    δ)  συνx = 

3

2
 

 

ε)  ημx = 
2

2
   στ) συνx = 

3

2
 

 
ζ)  ημx + 1 = 0   η)  συνx - 1 = 0 
 
 

2.   Να λύσετε τις εξισώσεις : 
 
 α)  εφx - 1 = 0    β)  σφx - 1 = 0   γ)  εφx + 1 = 0 
 

 δ)  σφx + 1 = 0   ε)  εφx = 3     στ) σφx = 0 
 

 ζ)  εφx = 0    η)  εφx = 
3

3
    θ)  εφx = - 

3

3
 

  
 
3.   Να λύσετε τις επόμενες εξισώσεις : 
 

  α)  ημ2x = 
1

2
   β)  συν

x

2
 = 

3

2
   γ)  2ημx = 3  

 

 δ)  2 συν2x = -1   ε)  συν2x = -1    στ) ημ
x

2
 = 0 

 

 ζ)  2ημx = 2    η)  εφ(-x) = 3    θ)  ημ(-x) = 0 
 

    

ΠΡΟΣΟΧΗ : 
 
  Επίλυση βασικών τριγωνομετρικών εξισώσεων : 
 
 ημx = ημθ    x = 2κπ + θ  ή  x = 2κπ + π - θ 
 
 συνx = συνθ    x = 2κπ + θ  ή  x = 2κπ - θ 
 
 εφx = εφθ    x = κπ + θ 
 
 σφx = σφθ    x = κπ + θ 
 
  * Στις παραπάνω σχέσεις το  x  είναι η άγνωστη 
γωνία, ενώ το  θ  είναι η γνωστή. 
  * Το  κ   Ζ ,  δηλ. είναι ακέραιος. 
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4.  Να λύσετε τις επόμενες εξισώσεις : 
 

α)  ημ(3x - 2) = -1    β)  συν(2x - 5) = 0    γ)  εφ(2x + 3) = 3  
 
 

5.  Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις : 
 

α)  (2 - ημx)(2συνx - 2 ) = 0     β)  (2ημx - 1)(2συνx + 3 ) = 0 
 

γ)  x 





1

2
(2συνx + 1) = 0     δ)  συνx(2ημx + 2) = 0 

 

ε)  εφx(εφ2x - 1) = 0       στ) (σφx - 1)( 3 εφx + 1) = 0 
 
 
ζ)  (σφ2x - 3)(2συνx - 1) = 0      η)  συνx (4συν2x - 3)εφx = 0 

 
 
 

6.  Να λύσετε την εξίσωση :  (2x2 - 3πx + π2)εφx = 0 . 
 

  
7.  Να λυθούν οι επόμενες εξισώσεις : 

 

α)  ημ3xσυνx = 0        β)  ημ2xσυν

3






x = 0 

 
γ)  2ημ2x - ημx = 0        δ)  ημ32x - ημ2x = 0 
 
 
ε)  εφ3x = εφx         στ) συνxσφ2x = 0  

 
 
8.  Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις : 

 
α)  ημxσυνx + ημx + συνx + 1 = 0    β)  εφ3x + εφ2x - 3εφx - 3 = 0 
 

γ)  συν2x - ημxσυνx = 0      δ)  2ημxσυν2x = 3 συν2x 
 
ε)  ημxεφx = ημx        στ) ημ2x = συν2x 

 
 

9.   Να λύσετε τις επόμενες εξισώσεις : 
 

 α)  ημ 2
6

x 






 =  

1

2
       β)  συν 2

4

2

2
x 




 


   

  

 γ)  συν
2

3

2

2







x        δ)  2ημ 4

4
x 






- 1 = 0   
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10.  Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις : 
 

 α)  ημ x 






3

+ 1 = 0       β) 3  -  2συν
x

2 3







= 0 

 

γ)  εφ 2
5

x 






= 3        δ) 3 σφ


3 2






x
- 3 = 0 

 

ε)  συν 2
3

x 






= συν

5

6


      στ) ημ 2

3
x 






= ημ

2

3


 

 

ζ)  ημ3x = ημ

3






x        η)  συν(2x - π) = συν x 






6

 

 
 
11.  Να λύσετε τις εξισώσεις : 
 

 α)  ημx = συν
x

2
       β)  συν

x

3
 = ημ(x - 1) 

 

 γ)  ημ
3

4








x + συνx = 0      δ)  ημ 2
5

x 






= συν

x

5
 

 

 ε)  ημ x 






4

= συν

6






x       στ) συν 2
3

x 






= - ημ 5

6
x 






 

 
 

12.  Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις : 
 

α)  εφ3x = σφ

6






x        β)  εφ 2
3

x 






 =  σφ


6






x  

 

γ)  εφ 3
2

x 






+ σφ


3

2x





 = 0    δ)  σφ3x + εφ x 






3

 = 0 

 
 

13.  Να λυθούν οι επόμενες εξισώσεις : 
 
 α)  εφx.εφ3x = 1        β)  εφ2x.εφ5x = 1 
 

γ)  σφx.σφ2x = 1        δ)  εφ2x.εφx = 1 
   
  
14.  Να λύσετε τις εξισώσεις που ακολουθούν : 
 
 α)  2ημ2x - 3ημx + 1 = 0      β)  2συν2x + 1 = -3συνx 

 

 
 



ΑΛΓΕΒΡΑ  Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ – 3ο Κεφάλαιο -  Τριγωνομετρία  -  Οι τριγωνομετρικές εξισώσεις 
 

- 4 - 
 

15.  Να λύσετε τις επόμενες εξισώσεις : 
 

α)  3ημ2x + 4συνx = 3       β)  6ημ2x = 5 - συνx 
 

γ)  2ημ2x - 3 2 ημx + 2 = 0      δ)  2συν2x - 2 2 συνx + 1 = 0 
 

ε)  3εφ2x - (3 + 3 )εφx + 3  = 0    στ) ημ2x + συνx = συν2x 
 

ζ)  ημ4x - συν4x = 
1

2
       η)  σφ2x - εφ2x = 0 

 

θ)  ημ2 2x
4








- συν2 3

6
x 






= 0    ι) 2 εφx = 2ημx 

  
 

16.  Να λύσετε την εξίσωση :  εφx + σφx = 
3

2
 . 

 
 

17.  Να λύσετε την εξίσωση  :  ημx = 
2

2
  στο διάστημα [0, 2π). 

 
 

18.  Να λύσετε την εξίσωση  :  συν2x =  
2

2
  στο διάστημα  [2π, 4π] 

 
 

19.  Να βρεθούν οι λύσεις της εξίσωσης  :  2ημ x 






6

 =  1,  στο διάστημα  [0, 2π] 

 
 

20.  Να λύσετε την εξίσωση  :  ημx + συν

3






x = 0 ,  στο διάστημα  (-π, 3π]. 

 

21.  Να λύσετε στο διάστημα  [-3π, 2π) ,  την εξίσωση :  2συν
x

4
2  = 0 . 

 

22.  Να λυθεί στο διάστημα  (-π, 3π) ,  η εξίσωση :  
2

1



x

x
  1 . 

 

23. Αν ισχύει   ημ
2

32

12





,  τότε : 

 

 α) να υπολογίσετε το  συν 
12


, 

 β) να λύσετε την εξίσωση   ημx = - 
2

32 
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24.  Nα σημειώσετε σε ποιές από τις παρακάτω περιπτώσεις έχουμε αληθείς προτάσεις και 
σε ποιές όχι. Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

 

 α)  Η συνάρτηση  σφx  ορίζεται στο σύνολο  {x/ x  

2

 , κ  Ζ } . 

 
 β)  Η συνάρτηση  εφx  ορίζεται στο σύνολο  {x / x    ,  κ  Ζ } . 
 
 γ)  Η εξίσωση  εφx = 1  έχει λύση που δίνεται από τον τύπο  x = κπ , κ  Ζ. 
 

 δ)  Ισχύει ότι :  εφx = -1    x = κπ + 
7

4


 , κ  Ζ. 

  
ε)  Η εξίσωση  3ημx = 4  είναι αδύνατη . 
 
στ) Η εξίσωση  εφx = α ,  έχει λύση για κάθε  α   IR. 
 
ζ)  Για κάθε  x   IR ,  ισχύει η ισοδυναμία  ημx = συνx   ημ2x = συν2x . 
 

η)  Ισχύει  ημx = -1    x = 2κπ + 
3

2


 , κ  Ζ. 

 
θ)  Η εξίσωση  ημπx = 0 ,  έχει λύσεις όλους τους ακέραιους αριθμούς. 
 

ι)  Ισχύει ότι  συνπx = 0     x = κ 
1

2
 , κ  Ζ. 

 

ια) Η εξίσωση  
4

2 x
 - 1 = 0 ,  είναι αδύνατη . 

 
ιβ)  Η εξίσωση  ημx.συνx = 1 ,  είναι αδύνατη. 
 

ιγ)  Η εξίσωση  ημ3x = 

3

  ,  δεν έχει λύση. 

 
 

25.  Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης  f(x) = εφ(x - 3)σφ
x

2
 . 

 
 

26.  Να λύσετε την εξίσωση  λεφx + μσφx = 1 + 3  ,  αν γνωρίζουμε ότι οι γωνίες   
 
3 4

,  rad  είναι λύσεις της. 

 

27.  Αν  κ   Ζ  ,  δείξτε ότι οι τιμές της παράστασης  συν


3
  είναι όλες διαφορετικές  

μεταξύ τους. 
 

28. Να λυθεί στο διάστημα  [-π, π) ,  η εξίσωση  :  σφx ( 3 + 3σφx) = 3 3 σφx + 3 . 
 


